

SLOVENE NIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 Din

za pol leta 30 Din

za vse leto 60 Din

Posamezne številke 1.50 Din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 8. januarja 1937.



Upravništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadržna tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

Vprašanje malega naroda

Slovenci smo majhen narod. Zato smo obdarjeni z lastnostmi, ki so potrebne malim narodom. Vse vrline in slabosti malih narodov imamo.

Smo zelo lahko prilagodljivi, gibčni, čisto nič gospodovalni, k večjemu nad rojaki, polni navdušenja za vrline drugih narodov, zelo odpustljivi in polni razumevanja za njihove napake. Imamo precej talenta za učenje jezikov. Smisel in darovi za umetnostna in kulturna prizadevanja niso redki in majhni. Tudi organizacijske sposobnosti ne manjka.

Zaradi lahke prilagodljivosti imamo jako majhno odpornost proti raznarodovanju. Zaradi prevelikega smisla za tuje vrline imamo premalo narodnega ponosa. Ker se lahko učimo tujih jezikov, nam materinščina ni jezik sploh, kakor je tistim inteligentom velikih narodov, ki samo materinščino poznajo. Kot majhen narod smo nestrpni, zelo se nam mudi. Pri uresničevanju načrtov smo nestanovitni. Nagnjenje je za upoštevanje praktičnih razmer je pretirano. V majhnem okviru smo si premalo izurili čut za velike izmere. V ozkem krogu zraste veliko ostrejša nevoščljivost in škodoželjnost, kakor v širokem.

Ta seznam si lahko vsak sam še primerno izpopolni.

Ali se pa zavedamo dovolj vloge, ki nam je namenjena kot malemu narodu, ali se zanjo pripravljamo prav? Ali je naša narodna vzgoja primerna?

Pred nekaj desetletji je narodno radikalno gibanje ob svojem početku krepko podčrtalo naše vprašanje malega naroda. In kakšen je bil uspeh? Kakršen je bil sploh uspeh vzgojnega dela tega gibanja. Razblinil se je v prazne besede.

Kot majhen narod smo mnogo bolj navezani na pogoje svojega ozemlja, kamor nas je postavila usoda, kakor pa so veliki narodi. Postavljeni smo na mejo med Balkanom in srednjo Evropo, na mejo med vzhodom in zahodom, da posredujemo med vzhodno in zahodno kulturo, postavljeni smo med južne in severne Slovane, da tvorimo naravno vez med njimi.

Majhni narodi so sploh posredovalci med velikimi narodi, svoje poslanstvo najbolje vrše z miroljubnim postavljanjem mostov med velikimi narodi. Ni jim dano, da bi se uveljavljali z nacionalističnim imperializmom, humanizem in kultura je njihovo polje, kjer si s sposobnim delom zaslužijo obstoj. Zaradi tega seveda niso nič manj vredni kot največji narodi. Zgodovina nas uči, da so veliki narodi izumrli, ne da bi bili človeštvu kaj vrednega zapustili, medtem ko so majhni narodi ustvarili in zapustili večne vrednote.

Gotovo ni v smislu našega poslanstva, ako se hoče naš pogled ustanoviti samo v eno smer. Še manj, ako se dela nastrojenje za to, da sploh vržemo za plot svojo kulturno individualnost. S tem bi zgubili sploh sposobnost za svoje poslanstvo, postali bi nepotrebni. Ravno zaradi individualnosti smo usposobljeni za posredovalce med kulturami.

Rekli smo, da smo posredovalci med Vzhodom in Zahodom. Toda spadamo na Zahod, kajti od kod je naša kultura, je podstava naše občestvene in nraštvene biti. S tem pa nočemo reči ali zahtevati, da naj ne bi poznali in hoteli spoznavati svojih sosedov. In ker je jezik, če ne edini, pa vendar poglaviti vhod v svet teh sosedov, se bomo zmeraj morali učiti tudi njihovih jezikov.

Naši sosedje bodo ostali Italijani, Nemci in Madžari, pa naj se mi učimo njihovega jezika ali ne, ali naj imamo iz svoje hiše na njihovo stran odprta okna ali ne.

Moderni ljudje ne verjamejo več, da bi bila zgodovina učiteljica življenja, verjamejo k večjemu, da bi mogla biti. S tega stališča je za nas v prvi vrsti zanimiva zgodovina malih narodov. Iz starega veka je za nas gotovo pomembnejša zgodovina Grkov kakor zgodovina Rimljanov. Gimnazijska vzgoja pa nudi vedno manj pogleda v umetnost in kulturo starih Helenov.

V času najhujšega centralizma in boja proti naši samobitnosti nam je v pouk in tolažbo napisal dr. Ehrlich knjigo o Ircah, o zgodovini njihovega boja za ohranitev samostojnosti. Pravijo, da ima mlad, nadarjen pisatelj pripravljeno knjigo o Kataloncih, primera med njihovo Barcelono in Trstom se naravnost ponuja, pa ne more najti založnika. Ne samo o Kataloncih, tudi o Dancih, Švedih, Norvežanih bi nam bile knjige zelo koristne.

Prav posebno pa bi nam bila koristna knjiga o ustavi, upravi, o razvoju Švice, države, kjer trije narodi z razvito kulturno individualnostjo različne veroizpovedi lepo zadovoljno skupaj živijo in goje skupno državno misel tako močno, da si ne želijo niti Nemci k Nemčiji, niti Francozi k Franciji, niti Italijani k Italiji. Tako knjigo bi lahko uvedli pri nas v šole namesto domovinoznanstva.

Tudi lastno narodno zgodovino moramo obravnavati in presojsati s tega vidika, kdaj in koliko smo pravilno razumeli in vršili svojo nalogo, kdaj smo se skušali napihovati kot žaba, da bi bila vol.

Mladine ne smemo vzgajati v duhu kakega nacionalističnega udrihovstva, da po spregledu smešnosti tega vzgojnega načina ne zaide v nasproten

ekstrem ali v malodušnost. Vzgajati jo moramo odkrito v zavesti, da smo majhen narod z razvito kulturo in umetnostjo, da so naše naloge naloge malega naroda, da so take naloge v marsikaterem oziru težje kot naloge velikih narodov, zato pa tudi častnejše.

Za svoje narodne smotre in vzore ne smemo iskati vzorcev pri Rusih, Anglosasih, Francozih in Nemcih, ampak pri visokokulturnih malih narodih. Za svoje delo si ne smemo postavljati zgledov med šovinisti, imperialisti, zagovorniki surove sile in moči, ampak med pionirji kulturnega dela, med misionarji mirnega sožitja med narodi, med apostoli humanizma. Takih zgledov najdemo zelo veliko ravno med manjšimi narodi.

Vse učne knjige naše šolske mladine bi morale imeti skupno osnovno misel, skupen vzgojni ideal, taka osnovna misel je sedaj neko dvoumno jugoslovenstvo. Skupna osnovna vzgojna misel ne sme biti nikdar dvoumna, prikrita, nasprotno mora biti kolikor mogoče jasna in preprosta. Biti mora brez-pogojno taka, da otrok, ko dozori, ne misli, kako so nas v šoli varali.

Ta osnovna vzgojna misel mora biti za nas Slovence toliko drugačna, kakor za Hrvate in Srbe, kolikor je drugačna naša kultura in umetnost, kolikor je drugačna naša naloga kot malega naroda. Le tako bo ta vzgojna podlaga lahko popolnoma odkrita.

Slovenska vrhovna sodnija spada v Ljubljano

Dr. Josip Voršič je priobčil v »Slovencu« z dne 5. januarja t. l. prav umesten in aktualen sestavek pod naslovom »Vrhovno sodišče za Slovenijo v Ljubljano!« Mi sami smo pripravljali podoben sestavek za naš tednik; ker pa je med tem že izšel dr. Voršičev sestavek, ga v kratkem posnemamo. Dr. Voršič je zadel žebelj na glavo ter dokazal, da je tudi v pravosodju Slovenija prav po nepotrebnem zapostavljena in je prav omenil, da če ima celo Črna gora svojo vrhovno sodnijo na Cetinju, Bosna in Hercegovina v Sarajevu, Vojvodina v Novem Sadu, Hrvaška in Slavonija v Zagrebu, Srbija v Belgradu — da ima tudi Slovenija pravico, da ima svojo vrhovno sodnijo v Ljubljani, ne pa kot privesek hrvaške vrhovne sodnije (stola sedmorice) v Zagrebu, kjer ima slovenska vrhovna sodnija po vrhu še popolnoma nepriemerne in premajhne prostore, ki so svoje dni bili hlev plemenitnikov. Slovenska vrhovna sodnija v Zagrebu nima pravoslovne knjižnice (v Ljubljani je taka knjižnica!) ter je imela do zadnjega časa kot privesek hrvaške vrhovne sodnije le podpredsednika, predsedniško mesto je pa bilo pridržano hrvaški vrhovni sodniji, ki je do letos odločala tudi o finančnih zadevah. Zaradi tega, ker Slovenija ni imela do zadnjih časov, ko je sedanja vlada imenovala za slovensko vrhovno sodnijo samostojnega predsednika — slovenska vrhovna sodnija v Zagrebu še današnji dan nosi po krivici naslov »Stol sedmorice, oddelek B« — je n. pr. pri volitvah v glavnem volilnem odboru, katerega udi so predsedniki vrhovnih sodnij, zastopal predsednik hrvaške vrhovne sodnije tudi Slovenijo. Dr. Voršič pravilno poudarja, da je za pravosodno palačo v Belgradu bilo 50 milijonov dinarjev na razpolago, za razširitev zagrebških sodnij pa šest milijonov in zahteva, da se že v letošnji državni preračun vstavi nekaj milijonov dinarjev za poslopje vrhovne sodnije v Ljubljani. Slovenska vrhovna sodnija pa naj se takoj premesti iz Zagreba v Ljubljano, ker to samo na sebi prav nič ne stane, ter naj se takoj izpremeni naslov »Stol sedmorice, oddelek B« v »Vrhovna sodnija za Slovenijo«. Dokler ne bo postavljeno novo poslopje za slovensko vrhovno sodnijo v Ljubljani, naj začasno preskrbi zanjo prostore ljubljanska občina.

Vse te zahteve podpiše vsak naš človek takoj z obema rokama.

Začasne prostore za slovensko vrhovno sodnijo, ki potrebuje za silo le kakšnih 15 sob, bi ljubljanska občina po našem mnenju lahko dala v

palači meščanske imovine (Kresiji) v Šolskem drevoredu, če bi odpovedala nekaterim zasebnim strankam stanovanja in jih le malo preuredila. Če bi drugače ne šlo, bi se res lahko potem pridala prizidek sedanji ljubljanski sodnijski palači za vrhovno sodnijo, pa tudi za apelacijsko sodnijo, ki ima premalo prostora. Še boljše rešitev tega vprašanja bi pa bila, če bi se postavila nova palača na Kralja Petra trgu nasproti sedanje sodnijske palače ter bi podrli ogalno stavbo »Vzajemne posojilnice«. Tako bi se dala sezidati res reprezentativna in primerno velika stavba za slovensko vrhovno sodnijo, za apelacijsko sodnijo in še za upravno sodnijo, ko bi se preselila iz Celja v Ljubljano. Stroški za stavbišče ne bi smeli nikogar ustrašiti in pri taki stvari ne sme odločati nekaj milijonov dinarjev. V Ljubljani so napravili po vojni že toliko neodpušljivih stavbarskih napak in naravnost stavbarskih neumnosti, da je treba, da se kdaj napravi kaj poštenega in pa na pravem kraju mesta, s čimer bi pridobila tudi mestna zunanost. Država razen za nameravano novo sodnijsko poslopje v Celju ni dala v 18 letih za sodnijske stavbe v Sloveniji ničesar. Znesek 5 do 4 milijone v vsakem državnem preračunu v teku nekaj let za novo sodnijsko palačo v Ljubljani se sploh ne pozna, ne oziraje se na to, da Slovenija plačuje v državno blagajno na leto 650 milijonov več kot jih dobi iz nje.

Na nekaj pa ne smemo pozabiti pri tej priložnosti in moramo poklicati v spomin vsem slovenskim ljudem, kdo je zakrivil l. 1919, da je bila izdana uredba z dne 28. novembra 1919, po kateri je bila ustanovljena za Slovenijo vrhovna sodnija v Zagrebu kot privesek hrvaškega »Stola sedmorice«? Prof. dr. Škerlj piše, da je celo dalmatinska pokrajinska vlada hotela, da bi bila ustanovljena vrhovna sodnija za Slovenijo in Dalmacijo v Ljubljani, da so pa nekateri vplivni Dalmatinci mislili na Zagreb. Zakaj niso tisti ljudje, ki so proti koncu l. 1919 vedrili in oblačili v Ljubljani oziroma v Sloveniji, takoj zagrabil za zahtevek dalmatinske pokrajinske vlade ter pospešili ustanovitev vrhovne sodnije v Ljubljani, ampak so pustili, da je menda neki dalmatinski sodnik, ki je bil prej na Dunaju, pridobil vpliv in spraval vrhovno sodnijo tudi za Slovenijo v Zagreb, s čimer je bila glava Slovenije, Ljubljana, ki je bila tudi mesto z vseučiliščem, vržena za

